

fb 逾5億用戶資料洩露

294萬香港網民中招

含姓名電話電郵等私隱 fb:2019年數據部分仍有效

今次外洩資料涉及約5.3億名fb用戶。這些資料除用戶真實姓名和電話號碼外，還包括具體住址、生日、個人簡介、fb賬號名稱和常用電郵等私隱資料。儘管fb強調這批資料並非近期洩露，但媒體分析後發現，部分資料內容目前仍然有效，例如一些電話號碼仍然與對應的fb用戶匹配，一些郵箱也可用於更改賬戶密碼，換言之受影響用戶依然面臨賬戶被盜用等風險。

專家批「絕對是fb過失」

首先發現今次事件的網絡犯罪情報公司Hudson Rock首席技術官蓋爾表示，外洩資料1月便以付費形式在黑客論壇上流傳，到前日所有數據被免費公開，意味任何擁有簡單數據分析知識的用戶都能使用。蓋爾公布的數據顯示，受影響用戶最大來源地是埃及，共有4,482萬人的資料外洩，其次是突尼斯，美國有3,231萬用戶資料外洩。美國網絡安全專家沃克指出，fb行政總裁朱克伯格的資料亦外洩。

蓋爾警告稱，如此大規模的私隱資料外洩，幾乎肯定會被不法分子加以利用，展開社交工程攻擊或黑客攻擊。他強調用戶註冊使用fb等大型平台時，普遍非常信任平台的私隱保障機制，平台理應妥善處理用戶個人資料，今次外洩事故「絕對是fb的過失」。

指fb近無任何補救方法

不過蓋爾也指出，由於洩露資料已被公開，fb幾乎已經沒有任何方法可以補救，但建議fb可以就事件通知相關用戶，讓他們對網絡釣魚或詐騙保持警惕。

fb此前曾多次出現資料外洩，2019年12月，烏克蘭網絡安全專家便發現2.67億名fb用戶資料外洩，其中多為美國用戶。而在2016年，英國劍橋分析公司擅自獲取8,700萬名fb用戶數據，用於投放政治廣告，fb則於2018年補護，取消透過電話號碼查找用戶功能。 ●綜合報道

社交網站facebook (fb) 超過5億名用戶的個人資料，前日被黑客在網上免費公開。據悉外洩資料涉及用戶真實姓名、電話號碼及電郵地址等私隱訊息，受影響用戶來自全球106個國家和地區，包括293.7萬名香港用戶的資料。fb回應稱，相關資料屬2019年安全事故中洩露的舊數據，並非新外洩資料。



香港文匯報訊 (記者文森)

社交網站facebook (fb) 用戶個人資料外洩，香港亦有逾293萬名用戶受影響。個人資料私隱專員公署表示，已就事件聯絡fb展開循規審查，了解資料外洩詳情，並促請fb盡快通知受影響用戶。

港用戶不滿：遲早刪賬戶

資訊科技商會榮譽會長方保僑表示，fb阻止訊息傳播的能力有限，除非用戶修改個人資料，否則難以補救。他建議用戶應在不同網站設置不同密碼，減低個人資料洩露風險。

事件引起大批網民不滿，有人表示已在網上找到自己的資料，亦有網民擔心個人資料會被傳銷公司取用，並因此受到滋擾，另有網民認為刪除fb賬戶只是時間問題。

不少網民質疑fb今次外洩的資料，有多少屬真實資料，但絕大多數網民對事件十分關注，紛紛向網友查問有什麼方法可以得知自己是否受影響，有人更表示自己身邊的朋友中，最少一半人受害，現時及曾經使用的數個電話號碼都被公開。

有網民提出，資料外洩的受害人單個人可能被騷擾，一般市民的電話外洩，亦可能被傳銷公司用於推廣，有人更表示近日接獲大量廣告短訊，擔心資料已經被利用，甚至質疑fb以資料外洩包裝出售用戶個人資料，「係stolen (被盜) 定sold (被賣)，我已經分唔到。」

私隱專員公署循規審查

fb ig 被揭搜近九成資料作推銷

社交網站facebook (fb) 近年捲入不少私隱爭議，例如雲端儲存公司pCloud日前對蘋果應用程式商店App Store上的程式進行分析，發現fb及其旗下社交平台Instagram (ig)，是搜集最多用戶個人資料的應用程式，分別搜集了高達接近86%的個人資料，向用戶販售相關產品以及投放廣告。

fb近六成資料與第三方共享

pCloud檢查各個程式的私隱內容，並根據各程式搜集的個人資料，以及傳遞給第三方廣告商的程度列出排名，發現搜集最多用戶個人資料的程式為fb和ig，其次為Uber和Uber Eats。至於與第三方共享資料的情況，52%的程式會將用戶資料與第三方共享，排名前兩名的依然是ig

與fb，其中ig會共享高達79%的資料，fb共享資料的比例則有56%。

fb旗下的即時通訊軟件WhatsApp，早前亦因應更改私隱設定而受到猛烈批評，故決定押後用戶須同意更改私隱設定期限，以及推出相關新商業服務的時限，由今年2月8日延至5月15日。WhatsApp表示，上述修訂私隱操作目的，旨在便利用戶在WhatsApp購物的安排，不涉及用戶與其他人士的對話內容。該平台相信，用戶在了解細節後，將願意同意修訂。不過，有意見認為，WhatsApp此舉危及用戶私隱保障。有用戶發起運動，取消賬號及轉用其他即時通訊軟件，掀起社交平台「轉會潮」。 ●綜合報道

●朱克伯格資料圖片



fb 屢爆私隱外洩醜聞

2017年

facebook (fb) 旗下的Instagram (ig) 證實，黑客利用ig API 應用程式介面的漏洞，竊取用戶的電話號碼、電子郵件與聯絡資訊等，主要鎖定名人、明星、政治人物及運動員等特定對象的個人資料，官方聲稱用戶密碼並未被外洩。

2018年

2018年3月劍橋分析公司被曝出非法從fb獲取超過5,000萬用戶的個人資料，後來fb將受害人數上調至8,700萬。fb早在2015年便得知劍橋分析公司違規，卻未公布這項訊息，反而將相關的資料銷毀。英國資訊專員辦公室其後宣布，由於fb沒有妥善保護用戶資料，將被罰款50萬英鎊 (約538萬港元)，這也是法規訂定的罰款上限。

2020年

fb證實因平台系統存有漏洞缺陷的錯誤，導致約有近5,000名的第三方開發人員，在未獲得用戶授權的狀態下，仍可透過API的不當分享進而存取用戶個人資料數據，包括：性別、語言、電子郵件、生日等。為挽救這項個人資料外洩漏洞錯誤的疏失，fb表示已發布該平台的最新私隱政策與開發商條款，要求第三方應用程式開發商，必須清楚了解確保用戶私隱的責任。

2021年

fb旗下通訊軟件WhatsApp同樣傳出私隱外洩問題，印度資訊安全研究人員發現，使用Google搜尋可查到WhatsApp用戶的電話號碼，透過相關連結，還可以在未受邀的情況下進入群組，懷疑問題可能出在WhatsApp網頁版。

約旦前王儲被軟禁 美媒：涉政變圖謀

中東國家約旦軍方前日以「維護國家安全」為由拘捕16人，美國《華盛頓郵報》引述消息人士稱，今次行動旨在阻止一場企圖推翻國王阿卜杜拉二世的政變陰謀。約旦前王儲哈姆扎聲稱他正受到軟禁，副首相兼外交大臣薩法蒂則表示，哈姆扎涉嫌與外國勢力有聯繫，參與顛覆國家的陰謀，正接受調查。軍方則否認扣押哈姆扎，只是要求他停止威脅國家安全和穩定的行為。

約旦佩特拉通訊社報道，軍方拘捕王室成員扎伊德及前財政大臣阿瓦達拉，薩法蒂昨日證實共16人被捕，指一個外國情報機構曾接觸哈姆扎妻子，安排飛機讓哈姆扎夫婦離境。薩法蒂表示，阿卜杜拉二世希望直接與哈姆扎對話，在家族內部解決事件。

《華郵》引述美國一名負責中東情報工作的官員稱，約旦王室早前揭發政變陰謀，涉及至少一名王室成員，以及部分政府人員和部落領袖，預計將有更多人被捕。

哈姆扎批管治層貪腐

哈姆扎透過律師向英國廣播公司 (BBC) 提供一段影片，表示他被禁止離開住所或與他人聯絡，手機和網絡也被截斷。他否認參與任何陰謀，並狠批管治階層貪腐，將個人利益凌駕約旦1,000萬人民的福祉。

41歲的哈姆扎是約旦已故國王侯賽因一世和第四任妻子努爾王后的兒子，是阿卜杜拉二世的同父異母弟弟。阿卜杜拉二世1999年繼位時遵照父親遺願，將哈姆扎立為王儲，不過2004年廢除其王儲地位，改為將自己長子立為王儲，哈姆扎此後便一直未有擔任官方職務。 ●綜合報道



●哈姆扎資料圖片

美佛州「毒水」外洩 急撤居民

美國佛羅里達州馬納提縣一個磷酸鹽礦水池前日出現洩漏，流出大量有毒污水，隨時有崩塌風險。由於水池崩塌將威脅附近兩個含放射性物質的廢水池，佛州當局前日宣佈該地區進入緊急狀態，附近316戶居民需緊急疏散。

出現洩漏的水池位於馬納提縣一座磷酸鹽礦，面積近31萬平方米，水深約7米。當地官員上周五發現水池一邊池壁破損，嘗試用石塊等物堵塞洞口但不果，水池每日仍湧出近1.2萬噸廢水。工作人員其後用水泵抽走廢水，同時計劃將廢水引入附近的坦帕灣，不過預計抽乾水池需花10至12天。

馬納提縣縣長霍普表示，該水池平日用於儲存生產化肥產生的廢水，相信多為鹽水。然而水池一旦崩塌，將瞬間傾瀉近230萬噸廢水，造成嚴重水浸。當局已通知附近316戶居民緊急撤離，並封閉附近一條高速公路。 ●綜合報道

格陵蘭明議會選舉 涉稀土之爭

丹麥自治領地格陵蘭將於明日舉行議會選舉，結果將關乎到當地是否准許外國企業開採天然資源，包括科技產品重要原材料稀土。近年美國不斷在全球各地爭奪稀土資源，目標之一就是格陵蘭，與此同時中國近年亦積極參與格陵蘭基建及能源開發，因此格陵蘭是否開放採探稀土，將成為未來稀土市場發展的關鍵。受氣候變化影響，格陵蘭冰川融化，減低了開採天然資源的成本。目前有兩家澳洲礦企正尋求在格陵蘭展開開採項目，其中一項已獲早期環評批准的項目，正在美國尋求融資，另一項則是澳企「格陵蘭礦物能源」與中資合作，計劃在格陵蘭南部城鎮納赫沙克開採稀土和鉬礦。不過格陵蘭各政黨對於第二個項目的環保爭議，導致執政聯盟在2月倒台，觸發今次提前選舉。

格陵蘭總理基爾森和執政前進黨希望透過批准開採稀土，為當地帶來每年15億丹麥克朗 (約18.4億港元) 收入，從而可以在漁業以外找到新經濟支柱，實現經濟自立，減少對佔當地預算1/3的丹麥財政撥款的依賴，長遠讓人口只有5.6萬人的格陵蘭有條件脫離丹麥獨立。丹麥政府向來對格陵蘭獨立持開放態度。 ●綜合報道